

广西推动涉外仲裁取得突破发展

高质量仲裁加速推进高水平对外开放

□ 本报记者 马艳 □ 本报通讯员 王隽航

随着经济全球化的深度发展，跨国经济纠纷呈现多样化和复杂化趋势。仲裁作为与诉讼并行的解决国际商事纠纷高效机制，对于促进国家间共同繁荣发展具有重要作用。

大力推动仲裁制度建设

自治区党委、政府高度重视仲裁工作。2021年8月，自治区政府办公厅印发《广西公共法律服务体系建设“十四五”规划》，明确公共法律服务主动服务国家、自治区对外开放的决策部署，对支持中国（广西）自由贸易试验区建设，培养涉外法律服务高端人才等作了重点部署。

建立涉外仲裁服务平台

思深方益远，谋定而后动。2021年12月，中国（广西）自由贸易试验区公共法律服务中心正式投入使用，优秀律师、公证员、仲裁员组成法律服务团，为自贸区企业涉外业务开展提供精准高效便捷的法律服务，探索打造立足广西、影响全国、面向东盟的法务高地。

上接第一版

加快联合实验室等平台建设，发挥好中国-东盟技术转移中心等机制作用，让更多创新成果惠及双方人民。五是培育专家相知相亲新亮点。以中国-东盟人文交流年为契机，进一步深化文化、旅游、培训、青年等领域交流合作，打造更多“小而美”民生项目，筑牢双方关系的民意基础。

化国际商事仲裁争端解决机制。如今，广西自贸区公共法律服务中心探索打造“1+3+N”模式，以中心平台为依托，引进广西国际商事调解中心、东博公证处、南宁国际仲裁院3个实体机构进驻，整合律师、公证、仲裁和商事调解等多项法律服务资源，形成法律服务合力，打造立足自贸区、面向东盟、服务RCEP示范区建设的一站式、全流程公共法律服务平台。

2023年5月28日至31日，自治区党委政法委、自治区高级人民法院、广西贸促会与自治区司法厅首次联合主办全区涉外审判法官、调解员、仲裁员同堂培训班，全区117名涉外审判法官、调解员、仲裁员参加培训。

随着对外开放步伐的不断加快，广西积极响应新经济需求，全力打造便利、高效、便捷且国际化的仲裁体系，为企业“走出去”战略提供坚实仲裁服务和法治保障。

打造面向东盟仲裁体系

随着对外开放步伐的不断加快，广西积极响应新经济需求，全力打造便利、高效、便捷且国际化的仲裁体系，为企业“走出去”战略提供坚实仲裁服务和法治保障。

上接第一版

加快联合实验室等平台建设，发挥好中国-东盟技术转移中心等机制作用，让更多创新成果惠及双方人民。五是培育专家相知相亲新亮点。以中国-东盟人文交流年为契机，进一步深化文化、旅游、培训、青年等领域交流合作，打造更多“小而美”民生项目，筑牢双方关系的民意基础。

2023年，北海仲裁联合市场监管等部门建立海外知识产权风险防控协调机制，成立海外知识产权维权援助工作站，举办海外知识产权维权援助护商助企活动，助力涉外企业提高风险应对能力。

与此同时，南宁仲裁委员会（南宁国际仲裁院）与越南越中国际商事仲裁中心在中国（广西）自由贸易区公共法律服务中心举办合作签约仪式；百色仲裁委员会与越南商业仲裁中心、越南河内贸易调解中心签署合作备忘录；桂林仲裁委员会与桂林市贸促会签署桂林市涉外企业合规法律服务中心合作备忘录……

创新思路，敢作善成。自治区司法厅积极指导全区仲裁机构走出去，深化仲裁对外交流业务，通过与东盟仲裁机构建立工作协作机制，与东盟国家仲裁机构签订合作协议，开展中国与东盟国家联合培训、互荐仲裁员等形式开展国际交流合作，取得良好成效。

迈向更加广阔的天地，各地仲裁委员会创新开展仲裁工作，在融入基层治理上贡献仲裁力量。钦州仲裁委员会推出的“创新在线争端解决机制（ODR）国际商事调解业务模式”获评中国（广西）自由贸易试验区首批自治区级制度创新成果改革试点经验，在全区复制推广。

上接第一版

加快联合实验室等平台建设，发挥好中国-东盟技术转移中心等机制作用，让更多创新成果惠及双方人民。五是培育专家相知相亲新亮点。以中国-东盟人文交流年为契机，进一步深化文化、旅游、培训、青年等领域交流合作，打造更多“小而美”民生项目，筑牢双方关系的民意基础。

2023年，北海仲裁联合市场监管等部门建立海外知识产权风险防控协调机制，成立海外知识产权维权援助工作站，举办海外知识产权维权援助护商助企活动，助力涉外企业提高风险应对能力。

与此同时，南宁仲裁委员会（南宁国际仲裁院）与越南越中国际商事仲裁中心在中国（广西）自由贸易区公共法律服务中心举办合作签约仪式；百色仲裁委员会与越南商业仲裁中心、越南河内贸易调解中心签署合作备忘录；桂林仲裁委员会与桂林市贸促会签署桂林市涉外企业合规法律服务中心合作备忘录……

创新思路，敢作善成。自治区司法厅积极指导全区仲裁机构走出去，深化仲裁对外交流业务，通过与东盟仲裁机构建立工作协作机制，与东盟国家仲裁机构签订合作协议，开展中国与东盟国家联合培训、互荐仲裁员等形式开展国际交流合作，取得良好成效。

迈向更加广阔的天地，各地仲裁委员会创新开展仲裁工作，在融入基层治理上贡献仲裁力量。钦州仲裁委员会推出的“创新在线争端解决机制（ODR）国际商事调解业务模式”获评中国（广西）自由贸易试验区首批自治区级制度创新成果改革试点经验，在全区复制推广。

千禧年潮未落，风起再扬帆。下一步，广西司法厅将以设立中国-东盟商事仲裁中心为契机，开展中国-东盟商事仲裁人才培养、人员交流，推进中国-东盟仲裁人才基地建设，加强与东盟国际仲裁机构交流合作，完善涉外仲裁人才沟通交流机制，加快培养一批擅长办理涉东盟业务的法律服务人才，推进境内与东盟国家之间法律服务机构合作交流，加快助力构建面向东盟的开放合作新高地！

如身使臂，如臂使指——强大的领导力贯穿于治国理政全过程各方面

2021年9月13日，正在陕西考察的习近平总书记来到榆林，走进杨家沟革命旧址。70多年前，中国共产党中央机关在这个小山沟进驻了120天，毛泽东同志曾在此写下40余篇文献和80余封电文来指挥全国的解放战争。

随着电台的电波，党中央的声音从陕北窑洞传向大江南北，全党全军无条件执行命令、听从指挥，在战场上势如破竹，无坚不摧。

抚今追昔，习近平总书记深刻指出，要始终坚持和完善党的领导，不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

新中国成立75年来，一个又一个事实雄辩证明，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

坚定的目标引领力，指引矢志不渝的奋斗方向——“我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”2012年11月底，参观国家博物馆《复兴之路》展览时，习近平总书记庄严宣示。

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，中国共产党人的初心和使命始终不渝。以宏阔目标引领航向，凝聚力量，中国共产党人的目光深远而坚定。

将“大构想”同“小目标”相结合，中国共产党人始终高举理想信念的旗帜，以高度的战略自觉笃行不怠，积跬步以至千里。

75年来，我们党接续编制和实施十四五个“五年规划（计划）”，犹如一座座里程碑，串联起了从“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”到实现铁路进青藏、港口连五洋、神舟遨游太空、“祝融”探火星的中国壮举。

强大的组织力，确保全党心往一处想、劲往一处使——一张“五书记同框”的照片，揭示了中国打赢脱贫攻坚攻坚战的关键所在：

2020年4月，陕西平利县女娟凤凰茶业现代示范园区内，习近平总书记面带微笑，向正在工作的茶农们迎面走来。画面中，从党的总书记到省委书记、市委书记、县委书记、村党支部书记，同时出现在扶贫第一线。

决战决胜脱贫攻坚的战场上，党中央一声令下，25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同广大乡村干部冲锋陷阵，书写下人类反贫困斗争的伟大实践。

党的力量来自组织，严密的组织体系，是马克思主义政党的优势所在、力量所在。75年来，从血火交织的抗美援朝，到争分夺秒的抗震救灾，从百年不遇的特大洪水，到汹涌袭来的世纪疫情……每逢危难关头，党旗所指就是党之所向，各级党组织坚决响应党中央号召，充分发挥战斗堡垒作用，广大党员千军万马冲锋在前，创造了一个个看似不可能的中国奇迹。

自上而下，高效顺畅的组织体系，确保全党上下“如身使臂，如臂使指，叱咤变化，无有留滞”，党的组织力真正贯彻落实到国家治理体系和治理能力现代化的方方面面。

坚持和加强党的全面领导

上接第一版 中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

民族复兴的征程上，既要有坚强核心的引领，也要有科学理论的指引。

2020年9月17日，正在湖南考察的习近平总书记走进千年学府岳麓书院，细雨中，总书记撑着伞，望着檐上“实事求是”的匾额，久久凝思。

“共产党怎么能成功呢？当年在石库门，在南湖上那么一条船，那么十几个人，到今天这一步，这里面的道路一定要搞清楚，一定要把真理本土化。”

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，我们党始终坚持以党的创新理论武装全党、教育人民，以思想创新引领实践变革，推动党和国家事业不断从胜利走向新的胜利。

解放心思，实事求是，与时俱进，求真务实。

从“两个结合”“六个必须坚持”，到“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”，习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，深刻回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，科学指引民族复兴的壮阔征程。

核心就是力量，思想就是旗帜。“党确立习近平新时代中国特色社会主义思想的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

这是“过去我们为什么能够成功”的深刻总结，也是“未来我们怎样才能继续成功”的行动指南。

2023年12月27日，新修订的《中国共产党纪律处分条例》全文发布，这是党的十八大以来党中央对这一条例的第三次修订。

修订后的条例坚决贯彻落实党的二十大关于坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导的各项部署要求，进一步严明政治纪律和政治规矩，带动各项纪律全面从严。

党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。从新中国成立后提出“政治工作是一切经济工作的生命线”，到改革开放后强调“什么时候都得讲政治”，围绕党的中心任务，从政治上加强党的建设的的要求一以贯之。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党提出新时代党的建设总要求，强调把党的政治建设摆在首位，健全维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，党的团结统一更加巩固，政治生态不断向好。

坚持以党的政治建设为统领，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，全党团结成“一块坚硬的钢铁”，步调一致向前进。

始终坚持系统集成，打好自我革命“组合拳”——勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格。

从新中国成立后处决刘青山、张子善的“共和国反腐第一案”，到改革开放后坚持“一手抓改革开放，一手抓惩治腐败”，再到新时代以“得罪千百人、不负十四亿”的勇氣魄力祛疴乱药，推动反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固……

75年来，我们党始终坚持从严管党治党，打出一套反对腐败、建设廉洁政治的“组合拳”，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，确保党永葆旺盛生命力和强大战斗力。

从以作风建设开局破题，把贯彻落实中央八项规定精神作为重要抓手，到“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，再到全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中……

新时代以来，一系列理念创新和实践创新，把党的建设新的伟大工程推进到新阶段，形成了习近平总书记关于党的建设的重要思想，关于党的自我革命的重要思想，我们党找到了依靠自我革命跳出历史周期率的“第二个答案”。

始终坚持破立并举，不断推进党的建设制度改革——2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出，我们党已经“形成比较完善的党内法规体系”。

从新中国成立后作出关于增强党的团结的决议，到改革开放后出台关于党内政治生活的若干准则，再到新时代制定修订一系列基础性党内法规，进一步健全全面从严治党体系……

放眼全世界，没有任何一个其他政党能像中国共产党这样从严管党治党，能像中国共产党这样构建起如此科学严密的全面从严治党体系。

2024年7月，党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，把党的建设制度改革摆在重要位置统筹谋划，接续推进，作出了一系列具体部署，对于推动党的领导制度优势更好转化为治国理政的实际效能具有重要意义。

奋进新征程，扬帆再出发。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，始终坚持和加强党的全面领导，就一定能够汇聚起全党全国各族人民团结奋斗的磅礴之力，在强国建设、民族复兴新征程上夺取新的更大胜利，创造新的更大奇迹。

新华社北京9月24日电



“十一”黄金周将至，9月23日，江苏省宜兴市公安局交警大队组织民警开展“交通安全出行”宣传活动。图为民警向群众讲解交通安全知识。 本报通讯员 王杰 摄

重庆巫溪检察院「一令一函」保护未成年人 本报讯 记者吴晓峰 通讯员黄翼 武佳佳 为探索建立未成年人保护长效机制，堵住未成年人犯罪家庭端和学校漏洞，重庆市巫溪县人民检察院近日制定发布《未成年人检察“一令一函”工作办法》（以下简称《办法》）。“一令”是指检察机关在办理涉及未成年人的案件中，发现监护人存在管教不严、监护缺失等问题导致未成年人违法犯罪或受到侵害的，向监护人发出“督促监护令”，责令监护人接受针对性的家庭教育指导，“一函”是指检察机关在履行法律监督职责过程中，针对特定事项向有关单位或个人发出的具有提示、督促、建议性质的“检察提示函”。

据介绍，该《办法》的实施既有利于推动解决未成年人涉案背后“家庭监护不力”这个未成年人保护痛点难点问题，还能通过柔性提示相关单位注意影响未成年人身心健康的隐患点，促进解决未成年人案件背后社会治理问题。巫溪县检察院下一步将更加自觉扛起未成年人司法保护检察责任，充分履行法律监督职能，发挥“一令一函”以点带面优势作用，实现办理一案、治理一片、惠及一方，努力为未成年人健康成长创造安全环境。

中国-中亚国家最高法院院长会议开幕

上接第一版 辐射“一带一路”国家和地区的法律服务网络，拓展更深入的司法交流合作，深化反恐国际合作，密切司法领域交流，以高质量法治护航中国-中亚关系行稳致远。

张军表示，新形势下，中国-中亚合作大有可为，也必将大有作为。围绕“完善‘一带一路’国际司法交流合作机制推动中国-中亚国家法院公正司法”主题，张军提出3点建议。加强审判执行领域务实合作。深化在立案、审判、执行等各环节的交流与合作，有效打击跨境犯罪，充分发挥司法在解决国际争端和纠纷中的作用。深化司法文明交流互鉴。赓续传统友谊，深化互学互鉴，助力中国-中亚命运共同体建设。拓展互利共赢

为深化习近平法治思想的检察实践提供坚强纪律保障

上接第一版 政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力进一步增强，有力促进机关党的建设、纪律作风建设，带动全面从严治党、法律监督工作提质增效。

会议强调，推进检察机关党纪学习教育常态化长效化，必须把深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革

命的重要思想作为一项长期政治任务，认真落实中央《关于推进党纪学习教育常态化长效化的意见》，进一步加强检察机关纪律建设，在全面建设、系统集成、常态长效上持续用力，持续以高质量纪律建设推动深化检察机关的建设，使讲政治、守规矩成为检察人员的自觉修养，持续擦亮坚定拥护“两个确立”、

坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。会议指出，党纪学习教育是一个常学常新、常悟常进的过程，必须坚持融入日常，抓在经常，在全面建设、系统集成、常态长效上持续用力，持续以高质量纪律建设推动深化检察机关的建设，使讲政治、守规矩成为检察人员的自觉修养，持续擦亮坚定拥护“两个确立”、

坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。会议指出，党纪学习教育是一个常学常新、常悟常进的过程，必须坚持融入日常，抓在经常，在全面建设、系统集成、常态长效上持续用力，持续以高质量纪律建设推动深化检察机关的建设，使讲政治、守规矩成为检察人员的自觉修养，持续擦亮坚定拥护“两个确立”、

坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。会议指出，党纪学习教育是一个常学常新、常悟常进的过程，必须坚持融入日常，抓在经常，在全面建设、系统集成、常态长效上持续用力，持续以高质量纪律建设推动深化检察机关的建设，使讲政治、守规矩成为检察人员的自觉修养，持续擦亮坚定拥护“两个确立”、